

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета издается с 24 ноября 1951 года

№ 190 (5240) | СУББОТА 20 СЕНТЯБРЯ 1975 года ||||| Цена 2 коп. |||||

ПОБЕДИТЕЛЬ — ЗАВОД ПОЛИМЕРОВ

В СТАВ на ударную трудовую вахту в честь предстоящего XXV съезда КПСС, многотысячный коллектив ангарских нефтехимиков успешно выполняет взятые повышенные обязательства. В упорном труде прошел и август. План по реализации и выпуску валовой продукции успешно выполнен. Досрочно закончен ремонт нефтеперерабатывающих установок. Рационализаторами в течение месяца подано 334 предложения, 220 из которых внедрено с экономическим эффектом 632 тысячи рублей.

Больших успехов и высоких показателей добился коллектив завода полимеров (директор О. Л. Лаврентьев, председатель завкома К. Н. Иванченко), выполнявший план производства на 106,2 процента, а реализации — на 103 процента. План по производительности труда выполнен на 101 процент. От внедрения рационализаторских предложений на заводе получен экономический эффект 24 тысячи рублей.

Подведены итоги и по двум другим группам предприятий. По второй группе победителем стал коллектив цеха 90 (начальник Д. А. Власевский, председатель цехкома Е. С. Волкова), обеспечивший бесперебойную работу технологических трубопроводов и их ремонт. По третьей группе предприятий на первое место вышел коллектив цеха автоматизации технологических процессов (начальник В. И. Худяков, председатель цехкома В. П. Семенов). От внедрения 5 рационализаторских предложений и одного изобретения экономический эффект составил 4307 рублей.

Вместе с тем на объединенном завкоме комбината отмечались недостатки в работе отдельных подразделений. Так, в результате нарушений не прошла сличка с первого предъявления продукция на заводах полукислородной, азототуковом, товаров народного потребления, а заводы гидрирования и НПЗ не выполнили план по реализации продукции со Знаком качества. Допускается перерасход сырья, реагентов на заводах гидрирования, НПЗ, АТЗ. Большие убытки еще несет комбинат и в связи с перепростоем железнодорожных вагонов.

А. ГРАФОВ.



Рейд печати и народного контроля

ПЕРЕД ФИНИШЕМ

Н ЫНЕШНЮЮ СТРАДУ по праву называют необычной. И есть на то много причин. Одна из них состоит в том, что в хозяйствах пригородной зоны она началась дней на 10 раньше, чем прежде. Бывали дни, когда на картофельных плантациях совхоза «Саяны» работало одновременно по 5—6 тысяч человек. Поток автомашин с новым урожаем был настолько силен, что сортировочные пункты попросту захлебывались, возле хранилищ выстраивались длинные очереди. Чтобы не терять времени понапрасну, шоферы сваливали картофель на неподготовленные площадки и спешно возвращались к комбайнам, где их ждали люди. Тысячи людей. Все это вносило известный элемент неорганизованности и неразберихи, о чем так подробно писала в свое время наша газета.

Сейчас картофельная страда постепенно отходит на задний план. Неубранными остаются считанные гектары, однако в минувшую среду на полях совхоза лежало 800 тонн картофеля, который ждал отправки к месту хранения.

Шел ливневый осенний дождь, когда наша рейдовая бригада прибыла на центральную усадьбу совхоза. Возле хранилищ непривычная тишина. Закладка картофеля здесь в основном закончена, молчит, устав от напряжения, сортировочный пункт, ус-

покоились, будто в дреме, погрузчики. Секретарь парткома совхоза А. А. Киселев на правах хозяина с удовлетворением показывает закрома. Первый, второй, третий. Даже в четвертом, который пришлось принимать от строителей уже в ходе закладки картофеля, тишина и порядок.

Заметно преобразилось хранилище и на Туковом стане. Строители отвели воду, сделали отмостку, уложили асфальт. А вот картофель, сваленный в пору горячки прямо в грязь, остался. Правда, теперь его значительно меньше — тонн 60, но потери здесь допустили значительные.

Кстати, о потерях. Есть такая пословица: «Лес рубят — щепки летят». Применительно к уборке она, видимо, должна звучать так: «Где собирают, там и теряют». В действительности так оно и было. Директор совхоза А. Раковский знакомит нас со своего рода дефектной ведомостью: на поле, которое убирали работники ТЭЦ-9, осталось в среднем по 35 центнеров картофеля на гектар. МСУ-78 — 16, трест Востхиммонтаж оставил по 17 центнеров и т. д. Только один коллектив — предприятие нерудных материалов УПП строительства — свал свое поле, как говорят, с первого предъявления. Остальные перекапывали. Спрашивается, где были товарищи, ответственные за организацию уборки? Куда они смотрели?

В совхозе вынуждены были создать специальную бригаду по определению качества уборки. Семь человек во главе с агрономом А. П. Бердниковой, в распоряжение которых выделен трактор и комбайн, разъезжают сейчас по полям и учитывают потери, а вечерами пишут письма руководителям предприятий с просьбой устранить

браки и сдать свои участки представителям совхоза по всей форме. Но от этой писанины не так уж много проку — редко кто спешит исправить свои собственные недоделки.

Более того, в последние дни темпы уборки картофеля резко снизились. Заметно уменьшилось число автомашин, направляемых в поле. В Малышовке, например, на отгрузке картофеля было занято всего две автомашины. На сортировочном пункте в день проверки по-прежнему была очередь — простаивали тракторные тележки, и люди, уставшие от такой, с позволения сказать, работы, уже с обеда потянулись с поля к тракту в надежде добраться домой на попутных.

Такие сбои в последние дни уборки непростительны. Они ведут к затягиванию сроков и лишним потерям. Между тем при четкой организации с картофелем можно было бы управиться еще на прошлой неделе. Ведь ныне на полях совхоза работало 35 комбайнов (10 комбайнов дали городские предприятия). Такой техники здесь еще никогда не бывало.

Н. НОСКОВ,
заместитель председателя комитета народного контроля.

А. ШЕГОЛЕВ,
собкор «Восточно-Сибирской правды».

В. СТАРИКОВ,
наш спецкор.

На площади более 4000 кв. метров разместились теплицы и парники Савватеевского отделения совхоза «Саяны». Более 38 тонн огурцов собрали в этом году овощеводы совхоза. Хорошо поработала на выращивании овощей бригада А. Шемиляниной.

На снимке: овощеводы совхоза А. Шемилянина, А. Михайлова, М. Иванова, П. Кунина, Т. Коновалова, В. Осипова, С. Тимофеева.

Фото А. ХАМЗИНА.



НА ПОЛЯХ СТРАНЫ

По данным ЦСУ СССР, на 15 сентября зерновые и зернобобовые культуры (без кукурузы) скошены на 99,8 миллиона гектаров. Это 81 процент к площади их посева. На 95,5 миллиона гектаров хлеба обмолочены. На юге развернулась уборка риса, урожай белого зерна снят на 156 тысячах гектаров, что составляет примерно треть посева. Кукуруза убрана с 16,3 миллиона гектаров — 86 процентов площади. Более чем на миллионе гектаров кукуруза убрана на зерно.

Примерно вдвое возросли за минувшую неделю темпы уборки картофеля. Клубни выкопаны с 1,4 миллиона гектаров — 43 процента площади, отведенной под эту культуру.

Озимые культуры посеяны на 22,6 миллиона гектаров. Это почти две трети запланированной площади. Быстрыми темпами ведется подъем ячменя. Под урожай будущего года подготовлена половина отведенных для этой цели полей — 56,7 миллиона гектаров.

НА ТРУДОВОМ КАЛЕНДАРЕ — 1976-й

Т РУДОВОЙ победой ознаменовал приближающийся XXV съезд партии коллектив участка № 3 специализированного ремонтно-строительного управления № 1 треста Ангарскнефтехимремстрой. Он рапортовал о выполнении государственной программы нынешней пятилетки.

Бригады участка выполняют антикоррозийные и отделочные работы на объектах нефтехимического комбината. За 4 года и 8 месяцев они выполнили работ на 3 миллиона 450 тысяч рублей, тем самым достигли финиша пятилетки почти на 4 месяца раньше. За эти годы значительно возросла выработка на одного работающего. Если в первом году пятилетки она составляла 4676 рублей, то в 1975 — 5803 рубля,

или возросла на 24 процента по отношению к 1971 году.

Коллектив участка оставшиеся месяцы до конца года объявил ударными. Он намерен выполнить дополнительно к программе пятилетки работ на 197 тысяч рублей.

В эти дни ремонтники выполняют работы по химзащите эстакад цеха 90, парка резервуаров, ведут отделку столовой № 25. В соревновании отличных результатов добиваются бригады Г. М. Якимовой, Э. Ф. Херсонцевой, М. Е. Чемизовой, В. К. Корсаковой, А. П. Беловой, М. Х. Корж.

На трудовом календаре коллектива участка № 3 сегодня год 1976-й. Соревнование в честь XXV съезда КПСС продолжается.

XXV съезду КПСС ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!



Принести XXV съезду партии проверенный, переработанный, подытоженный практический опыт — об этом думают миллионы коммунистов в нашей стране, так думают ангарские коммунисты. Все эти годы после XXIV съезда КПСС были наполнены большой работой по выполнению его решений. В этой работе участвовали все партийные организации, каждый коммунист. Все вносили свой вклад в общее дело и вместе с тем поднимались на новую ступень зрелости, совершенствовали формы и методы своего влияния на трудовые коллективы.

ОТ СЪЕЗДА К СЪЕЗДУ: НАШИ ДОСТИЖЕНИЯ

НА НОВУЮ СТУПЕНЬ

Рассказывает делегат XXIV съезда КПСС Екатерина МИХАЛЕВА

СЕГОДНЯ МЫ ПРЕДОСТАВЛЯЕМ СЛОВО ЗНАТНОМУ БРИГАДИРУ ОТДЕЛОЧНИКОВ СТРОИТЕЛЬНО-МОНТАЖНОГО УПРАВЛЕНИЯ № 5, ДЕЛЕГАТУ XXIV СЪЕЗДА КПСС Екатерине ГАВРИЛОВНЕ МИХАЛЕВОЙ.

— Мы говорим: от съезда к съезду. И это стало для нас важнейшей мерой времени. Мы часто слышим: «Как быстро летит время!», хотя оно движется с обычной своей скоростью, только вмещать в себя стало все больше и больше наших дел. Что говорить о стране! Даже город наш за эти прошедшие с предыдущего съезда годы как вырос — и вширь, и ввысь (домов-то девятиэтажных за это пятилетие сколько построили). Да что город! Вон наша одна бригада — всего два десятка девчат — сколько сделала!

Помню, в январе семьдесят первого года увидела в газете призыв среднеуральской бригады Тамары Бокаревой — меньшими затратами делать больше и лучше. На другой день прочитала клич Т. Бокаревой своим девчатам. Обговорили все, поразмыслили и уверились в том, что мы даже больше можем сделать. Бокаревы объявили, что они доведут выработку до 24 кв. метров обработанной площади в смену, а мы решили дерзнуть — сделаем 26 при плане 17 кв. метров.

Обратились в отдел труда и заработной платы. Нам все посчитали. Подбодрили. Тогда уж вынесли наше предложение — подхватить почин среднеуральцев и вызвать бригаду Т. Бокаревой на социалистическое соревнование — на обсуждение на заседании партийного бюро нашего управления. нас поддержали!

А потом мы всей бригадой сочинили письмо во Свердловск на имя Тамары Алексеевны Бокаревой. Получили ответ: «Согласны». К концу 1971 года мы перекрыли свое обязательство: вместо 26 кв. метров поверхности обработали 27,2. Получили письмо от бокаревец. У них 25.

Екатерина Гавриловна называет только цифры. А что за ними! А за ними каждый день — работа, работа, работа. Делать на 10 и более квадратных метров обрабатываемой площади больше, чем по плану, думаю, нелегко. Здесь нужны не только спорившие женские руки (на малярных, штукатурных работах заняты только женщины. Мужчины тут — редкое исключение), но еще и организаторские способности бригадира. За счет чего можно добиться высокой производительности труда? Чего танты, были и бессонные ночи, и слезы в них, и разногласия с начальством, и разочарования. Опыт работы уже был. И немалый. В 1939 году Екатерина Гавриловна взяла в руки мастерок, совсем девчонкой, фэзушиницей, приехавшей по комсомольской путевке из Новосибирского ФЗУ (так назывались тогда ГПТУ). К 1971 году уже стаж был почти двадцатилетний, да половина из него — бригадирский. И все-таки, поддержав почин, повысив ответственность — надо было изыскивать резервы. Легко сказать: за счет организации труда. У себя-то все продумала, да и давно именно так и работала: с вечера, после смены, каждой давала задание на следующий день. И в 8.00 каждая вставала на свое рабочее место, а краска ли, шпатель ли, обои — это забота бригадира.

В 1972 году мы продолжили соревнование с Т. Бокаревой. К этому времени стали с ней друзьями. О семьях стали писать, фотографиями обменивались. Забегу вперед — в прошлом году я ездила в Свердловск. Встретились. Во второй год мы пересмотрели обязательство и решили теми же силами делать уже 28 квадратных метров. К концу года вышло 29. Тут уж нам и малая механизация помогла. У нас сейчас есть малярная и штукатурная станции, шлифовальные машинки, покрасочный пистолет. Хотя и не столь сложная техника, но научились ею управлять все-таки сами.

Конечно, уплотнение рабочего дня тоже дает многое. Времени на обед мы тратим меньше часа. Если вблизи объекта, где работаем, нет столовой, берем обеды с собой. У нас хорошая бытовка, печь. А во время работы — никаких отклонений от дела.

В следующем году мы обязались достичь выработки 30 кв. метров, но дали 32. К концу прошлого года выработка достигла уже 33,8 квадратных метра.

Не могу не сказать о членах нашей бригады. Какие это прекрасные работницы. С основания бригады работает Татьяна Низдолий, ее подруга Любовь Макаровская. У обеих дети. У Любы — двое, у Татьяны — трое. Дети учатся. Представляете, сколько у этих женщин забот. Но чтоб за эти многие годы (15 лет я руковожу бригадой) они совершили прогуд или опоздали? Никогда. И что еще в них характерно — доброта душевная, забота о товарище, помощь. Молодежь, которая в бригаду приходит, всегда вокруг них.

Вера Пятина, Катя Милеева, Галя Нестерова, Валя Пьянова — прекрасные работницы.

Гале Пьяновой весной присвоили звание «Лучший маляр министерства». Очень качественно работает. Отменное качество еще у Гали Нестеровой. Пять-шесть лет назад пришли из училища Валя Лапшина, Валя Рыбакова, Нэля Байгозина, Нина Андрюхина. Очень добросовестные девчата. Общественницы. Третий год в бригаде Наташа Сотникова. Ей доверили руководить комсомольской организацией бригады. Хорошо работают Галя Ивкина, Вера Шестакова. Они перешли к нам из другой бригады.

Руководитель — воспитатель. Это так же верно, как дважды два — четыре. И то, что в бригаде Е. Г. Михалевой такой слаженный, дружный коллектив, — заслуга ее как воспитателя. Она пользуется непрекращаемым авторитетом, потому что сделала свой коллектив единой семьей. Сюда никогда не посылают кого-то из управления или партбюро, чтобы познакомить с тем или иным постановлением, положением. Знают: Михалева сделает сама в лучшем виде. Здесь не бывает дня, чтобы не было пятиминутки. Девчата всегда в курсе всех событий в стране, городе, на стройке, у себя в СМУ, на участке. Здесь никогда не услышишь ненужных разговоров о недостатках производственных, о житейских. Здесь не говорят о работе. Здесь работают, и работают отменно. А на пятиминутках Екатерина Гавриловна рассказывает то о разговоре, что был на очередной сессии, пленуме, активе, то вместе они обсуждают прочитанную книгу, то статью из газеты о воспитании в семье, о новом кинофильме...

— Что нам мешает еще работать? Вернее будет сказать не мешает, а тормозит. Я никогда не задумывалась о том, что кто-то в бригаде просто так не захочет работать, прогуляет. Тут разговора быть не может. У нас каждый глубоко ответствен за свое дело. Сложности в другом. Бывают срывы со снабжением шпаклевкой или она некачественна. Инструмент бывает очень плохой, особенно кисти. Тут, наверное, упрек управлению производственно-технологической комплектации, заводам управления производственных предприятий.

Или переход на зиму. Вот сейчас не видно еще, что к нему готовятся. 15 сентября состоялся совет бригадиров. Такого откровенного совета давно не было. На нем бригадиры высказали свои претензии к руководителям, в частности, по поздней подаче тепла. Но до сих пор тепла нет. Около домов все изрыто, подъездные краны для подачи нам на этажи материала не могут встать, оттого носим краску, шпаклевку вручную. Но, несмотря на все эти трудности, девчата в бригаде работают прекрасно. И всегда готовы идти дальше, добиваться большего.

Вот так мы работаем все эти годы, выполняя решения XXIV съезда партии, касающиеся нас, строителей. За оставшиеся месяцы до съезда мы еще многое сделаем. Это уже будет в счет 1977 года, а непосредственно к дню открытия съезда — это мы с девчатами уже обсудили — сверх всех пересмотренных обязательств сделаем еще один дом на 100 квартир для ангарчан.

Рассказ Е. Г. Михалевой записала и прокомментировала Т. ВИНОГРАДОВА.

СТРАДА-75

ОВОЩИ К СТОЛУ

Рейд газеты

ОРГАНИЗАЦИЯ торговли овощами и фруктами, закладка их на зимнее хранение — сегодня главная задача работников торговли. Планом предусмотрено и продать, и заложить больше овощной продукции, чем в прошлом году.

Надо сказать, организации ритмичной продажи населению овощной продукции в полном ассортименте немало мешают погодные условия. Ведь работники торговли взяли на себя инициативу по закупке и доставке продукции с поля. То есть они не ждут, когда им местные сельскохозяйственные районы доставят овощи и картофель, а едут сами на место и своим транспортом доставляют все нужное в магазин и на базы.

На первый взгляд, в магазинах, где мы побывали, на прилавках — полный ассортимент овощей и фруктов. И за небольшим исключением продукция хорошего качества. Как никогда, в этом году в наших совхозах хороший урожай моркови и свеклы. И надо сказать, эти овощи, богатые витаминами, не сходят с прилавков магазинов. Уже продано населению свыше 600 тонн моркови (на 200 тонн больше по сравнению с этим же периодом прошлого года) и свыше 200 тонн свеклы (в два раза больше). Не обнаружили мы в этот день морковь лишь в овощном павильоне магазина № 5 (здесь не оказалось в продаже и картофеля), в магазине № 60 этого же орс, хотя этот магазин расположен на самом бойком месте в городе, в павильоне и в самом магазине № 89 (орс строительства). В двух из проверенных магазинов не оказалось свеклы. Но, как выяснилось, больших перерывов в торговле этими овощами нет.

А вот факт, о котором нельзя умолчать: подтвердились нарекания горожан на отсутствие в продаже капусты. Пожалуй, трудно вспомнить год, когда бы в сентябре нужно было бегать по магазинам в поисках вилка капусты. Не верится, но факт. 17 августа в первой половине дня лишь в одном магазине (№ 47) орс нефтехимического комбината была в продаже капуста, а мы побывали почти во всех. Между тем, по цифровым данным сельхозинспекции, дела обстоят хорошо. Уже продано на 18 августа 1600 тонн, что также больше по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Где же капуста? Оказывается, в магазинах орс строительства, который и выполняет весь план по заготовке. Мы объехали все микрорайоны (здесь в основном магазины этого орс), заглянули в каждый овощной магазин и в каждый павильон — и везде видели кочаны отличной капусты. Следует отметить хорошее оформление витрины в магазине № 89 в 12-м микрорайоне, где торговля идет через прилавок, оформление торговых залов в магазинах самообслуживания. Пожалуй, здесь мы не услышали ни одной жалобы в адрес работников торговли. Покупателей устраивает ассортимент и качество овощей, довольны они и обслуживанием.

Большой вопрос — отсутствие лука. Можно попеть воплею горожан, которые нам задавали во многих магазинах один и тот же вопрос: «Будет ли лук?».

Справедливости ради надо сказать, работники магазинов не повинны в том, что нет лука — из-за погодных условий поставщики доставляют нам его позднее. Но нас заверили, что лук будет в продаже в достаточном количестве.

На днях поступило на базу 300 тонн, в пути еще 1500 тонн. Пока же база дает в продажу нестандартный лук, который нельзя заложить на хранение.

Следовало бы в будущем обратить внимание на следующие обстоятельства. Как правило, в город с большим запозданием поступает зеленый лук — ведь в тот период, когда есть в продаже лук-репка, зеленый лук пользуется не большим спросом, у нас именно так и бывает. В результате гниют сотни килограммов зеленой продукции. Между тем ни ТПК, ни руководство орс до сих пор не заострили внимание на этом вопросе.

Мы считаем необходимым обратить внимание и на следующий вопрос. Директора магазинов объясняли нам причину перебоев в продаже тех или иных овощей, в частности капусты, отсутствием транспорта. Но ведь есть решение исполкома, обязывающее предприятия города предоставлять определенное количество машин в распоряжение орс на весь период заготовки и закладки картофеля и овощей. Например, орс нефтехимического комбината этим решением обязаны дать 25 машин: 8 — горкомхоз, 4 — МСУ-76, 1 — горгас, 14 — горно. 25 машин ежедневно — вполне достаточно, по мнению руководства орс.

Но вот что получается на самом деле. Все машины, принадлежащие школам, как правило, технически неисправны, они не могут идти за пределы города. Кроме того, в течение августа в школах интенсивно велись ремонтные работы, и потому администрация школ с большим нежеланием на 2—3 часа выделяла орс машины. Из оставшихся 11 машин 2 используются на базе, 2 — в общепите, еще — на подвозке бруса и песка в хранилища. Что же остается для магазинов? 18 августа, например, снова ни один магазин орс нефтехимического комбината не получил машину. Значит, снова в продаже не было капусты. Снова не было моркови и свеклы там, где ее не было накануне.

На существование этого обстоятельства соответствующие отделы исполкома, видимо, обратят самое серьезное внимание. Ведь речь, в сущности, идет о повышении исполнительской дисциплины, об уровне организаторской работы на местах. Уже многое упущено в этом вопросе. Но нужно поправлять дело, хоть и с повышенными затратами сил и средств. Ведь время не ждет.

Мы вправе требовать от магазинов четкой организации торговли овощами и картофелем. Но помочь им решить такую проблему, как транспорт, значит, обеспечить бесперебойную доставку с поля на прилавок овощной продукции.

Рейдовая бригада газеты «Знамя коммунизма»:

Н. ГАРМАШ, товаровед орс нефтехимического комбината по овощам.

Р. ВИТКОВА, госторгинспектор главбурса. Г. ТРИФОНОВ, председатель общественной комиссии городского отдела торговли.

Н. БАРМАНОВА, корреспондент газеты «Знамя коммунизма».

• Завтра — День работника леса

ЗЕЛЕННЫЕ СОПКИ

— I —

КИТОЯ

— II —

В ДАЛЕКОМ девятьсот девятом году, во время столыпинской реформы, приехал в поисках своей доли в Сибирь Петр Корзюк. После бедноземельных, малоурожайных белорусских наделов показалась ему раем широкая падь у впадения Тойсука в Китой. Там и зажелтели избы первых поселенцев — Широкая падь, Ивановка, Лыткино, Митрофановка. Кормились широкопадские мужики лесом, шли в извоз, сеяли по еланям хлеб. Рубили сообща церковь в Лыткино, крестил лыткинский батюшка первых горластых ребятишек — будущих лесорубов, вальщиков, чокеровщиков.

Не нашел своей доли Петр — утонул в семнадцатом году на Китое, не удержалась на перекате ошалевшая лошаденка. А года через три уграла и его жена, осталась орава ребятишек — голодных и разутых.

— Жили — не дай, как говорится, бог! — вспоминает сейчас Константин Петрович Корзюк, средний из братьев, проработавший в лесу несколько десятков лет.

Мы сидим с ним в светлой летней кухне в добротном поселке лесорубов Хадырей. Прочно стоят срубленные леспрохозом дома, плещется в десятках метров от нас Тойсук, несет в большую воду хлысты в Китой, в запани сплавных участков. Семь десятков лет принимает древесину хадырейских, тальянских, тойсукских, моргудейских лесных массивов сплавная контора в поселке Китое, пилит и перерабатывает лес. В начале века — на малых частных заводиках, сейчас — на мощном, хорошо оснащенном предприятии «Китойлес», вобравшем в себя оба леспрохоза — в Тальянах и Раздолье, с территорией лесных массивов побольше среднего европейского государства.

Шли годы, события волной перекатывались через китойские берега. В двадцатом карательный отряд порол широкопадцев за то, что не пускали сыновей служить к Колчаку. Молодые парни бежали к партизанам, ушел с ними и старший сын Корзюка — Антон. Освобождал Забайкалье, добывал семеновцев — в Широкую падь, к подросткам братьям вернулся уже красноармейцем, повывавшим свет.

Братья Корзюки в числе первых организовывали леспрохозы — работали на сплаву, лесоповале, переработке. Вступали в партию, работали на трудных участках, ставили на ноги молодую лесную про-

мышленность. Пришло время защищать родную землю — в числе первых ушли на фронт. Вернулся с финской без ноги Иосиф, учился в Красноярске, восстанавливал леспрохозы на Украине, потом снова — на сплав, в Китой. Старший — Антон прошел войну с первого дня, дошел до Кенигсберга. Иван был на Курской дуге. Сейчас на пенсии, живет в Старице, тоже всю жизнь на сплаву.

Неразрывно связана с лесом и судьба третьего поколения Корзюков — работают их сыновья и дочери в Тальянах и Хадырее, в Алзамае. Дети Антона Петровича — экономист Зинаида и мастер участка Фаддей — оба коммунисты, хорошо знают их на предприятии в Китое. По стопам отцов и дедов идет и четвертое поколение многолюдной династии Корзюков, приобретающая специальности, нужные в деревообработке. Рабочие династии Корзюков, Шатуло, Мичуриних — о каждой из них можно написать книгу, каждая из них связана с китойским лесом, его рубкой, сплавом, переработкой. Моргудей, Широкая падь, Лыткино, Владимировка, Иконьевка — сколько их, ушедших сейчас в неизвестность деревьев, что в былые годы несли на своих плечах всю тяжесть лесозаготовок — без машин и тракторов, на конной тяге, по ледяным и роликовым дорогам снабжали молодую индустрию строительным лесом.

С годами редели лесные массивы, перебазились лесопункты, уходили дальше в тайгу, к Китойским гольцам, лесорубы. Хирели деревни, отдавая молодые силы новым поселкам лесников — Тальянам, Раздолью. Сейчас здесь, на лесосечных работах, мощная техника, стопроцентная механизация, 140-сильные тракторы-трелевщики, «КРАЗы». Крупные бригады в день валят и вывозят по 300 кубометров, внедряется вахтовый метод, позволяющий включать время на доставку людей в тайгу, и много других новшеств. И поневоле с высот сегодняшнего дня замечаешь, как много еще недоделано славы таким вот маленьким деревушкам-трудягам, незаслуженно забытым, оставшимся в тени от растущего на Китое города нефтехимиков и строителей — Ангарска...

ЭТУ МЫСЛЬ мне высказывает директор Широкопадского леспрохоза (осталось одно название, сам леспрохоз в Тальянах) Юрий Васильевич Колосов, когда на тряском газике мы едем на дальний лесозаготовительный



участок к Королеву. Дмитрий Галактионович Королев, лучший мастер, кавалер ордена Ленина, едет с нами и молчаливо поглядывает в окно. Дорога хорошая — гравийная дорога, предмет гордости директора, так как отсыпана через болото только нынче, — ведет нас вдоль Тойсука, потом Загоя, упирается в дальнюю поляну, где готовится площадка под лес будущего года.

Основные работы по валке и вывозке древесины идут зимой, когда стынут бесчисленные болота в верховьях Жидоя, Загоя, Черного Тойсука, Тальянки и еще десятка речек с не менее поэтическими названиями, и тогда застывшую от холода тайгу будят рычание тракторов и рев «КРАЗов». Обычно в первый квартал лесники умудряются выполнить половину годового объема заготовок. Лето и осень уходят на подготовительные работы — прокладку дорог, оборудование нижних складов-рюмов, ремонт техники.

Вот и сейчас, в светлые погожие дни бабьего лета, на которые всегда приходится профессиональный праздник — День работника леса, в леспрохозах напряженные дни. Готовится большое наступление. «Нас дорога кормит», — объясняет мне Лидия Максимовна Клюева, парторг леспрохоза. Это значит, нельзя терять ни одного дня на зимней вывозке, иначе вскроются горные речки, снегут мосты, поползет вечная мерзлота, безымянные ключи на склонах гор подпортят плотно уложенных за лето дорог.

Леспрохоз — хозяйство сложное: несколько лесозаготовительных участков, ремонтная база, более 150 километров дорог — постоянных и временных, летних и зимних, ведущих через перевалы к дальним лесосекам, больших и малых, всего в несколько десятков метров от основной магистрали, «усов», как их здесь называют. Разветвленная сеть дорог видна как на ладони с перевала Тунжинской гривы, а еще лучше — с верховий Братской пади, куда тоже не без тайной гордости — вот она, наша Швейцария! — любезно везут заезжего корреспондента хозяева.



Места действительно живописные. Синяя дымка над дальней цепью снежных гор, внизу — распадки. Петляют дороги по склонам сопки, на заросших вырубках костром полыхает рябина на золотом фоне берез и осин. Когда-то здесь снимали советско-японский фильм про маленького беглеца, видно, не нашли лучшего места. Но не все разделяют наши восторги — Дмитрий Галактионович Королев смотрит в окошко хмуро: не так это просто ездить на места прежних вырубок, где валялись лес пятнадцать — двадцать лет назад. С нынешней бы техникой сюда прийти...

Осенние заботы леспрохоза осложнены еще и трудностями объединения. Присоединен сплавной участок, готовится к централизации ремонтная и механическая службы. Пятилетние рубежи, которые намечали себе тальянцы, уже перекрыты, но можно было бы сделать больше, если бы не неблагоприятные условия минувшей зимы. На горных лесосечных работах жди всяких сюрпризов от погоды. И все-таки вместо намеченных сверхплановых двухсот тысяч кубометров тальянцы уже реализовали раза в четыре больше, ко дню открытия съезда хотят дать сверхплановый миллион. Хорошеет и благоустраивается поселок — за пятилетку построено 28 жилых домов по две квартиры, расширяется школа, построен спортивный комплекс.

— III —

СЕЙЧАС будущее поселка неразрывно связывают с объединением. «Китойлес» в первую очередь обращает внимание на переоснащение базы леспрохозов, улучшение труда и быта. По мнению главного инженера объединения В. Кудряшова, и то, и другое пока оставляет желать лучшего, а коренные изменения под силу только крупному хозяйству, каким мыслится «Китойлес». Он тоже переживает трудности объединения: новые, ранее не свойственные функции, возросший объем, но в целом социальный план коллектива в техническом переоснащении предприятия уже выполнен по всем основным направлениям.

В девятой пятилетке значительно укрепилась экономика предприятия — возникло новое производство технологической щепы и постоянно совершенствуется. В прошлом году был введен для производства щепы окорочный цех, а нынче в нем уже заменены все станки на более мощные. Вот и сейчас государственная комиссия принимает новый отечественный станок для

окорки толстомерных хлыстов, в Китое он проходит экзамен на прочность. Конструкторы из института и изготовители придирчиво проверяют его по всем параметрам.

Заслуга в успешном освоении станка принадлежит и наладчикам — бригаде Бориса Черных.

Другая новинка в этом же цехе — финский окорочный станок — тоже для леса большого диаметра. Направленные на повышение качества взято не случайно: качество и увеличение объема окоренной древесины — прямая выгода предприятию.

По-прежнему, многое делается в Китое по культуре производства — идут, так сказать, и вширь, и вглубь. Года два назад перевели старую котельную на другое топливо, обеспечили стабильность работы цехов и запас на перспективное расширение, а сейчас в старом брошенном здании котельной оборудованы ремонтно-механические мастерские. Новые станки, стены, облицованные плиткой, размещение и окраска — в соответствии с требованиями промышленной эстетики. В углу — предмет особой гордости ремонтников, — бассейн с живой байкальской рыбой. Скажи кому-нибудь об этом год назад — не поверили бы...

Технической революцией на базе по праву считают изменения на рейдовом участке. Десять кранов с грейферными захватами полностью перевалили на свои плечи выгрузку древесины, вытеснили традиционные лебедки, обеспечивают суточную потребность в лесе.

В канун своего праздника лесопереработчики, как обычно, подводят итоги. Перевыполнены основные пункты обязательств: в полтора раза по сверхплановой прибыли, во столько же по выпуску тары. За четыре года и семь месяцев производительность труда выросла на 27 процентов. Есть чем гордиться коллективу в эти праздничные дни — бригада грузчиков Валерия Саблина выполнила свою пятилетку, рамный поток Виктора Королева — годовое задание, Тойсукский участок досрочно закончил сплав.

Сейчас в коллективах обсуждаются перспективы десятой пятилетки, намечаются рубежи, которые предстоит взять на трудовой вахте в честь XXV съезда КПСС.

К. ЛУКАШОВА.

На снимках: внизу — идет разделка древесины. В центре — Виктор Королев, рамщик цеха лесопиления, передовик производства, специалист высшего класса. Вверху — на рейдовом участке.

Фото А. ХАМЗИНА.



